



# “外防输入”已成疫情防控重中之重 五部门:入境伪报瞒报可追刑责

## 入境伪报瞒报?

### 涉嫌妨害国境卫生检疫罪

16日上午,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪犯罪的意见》,提出六类可能定罪入刑的妨害国境卫生检疫行为。

海关总署政策法规司司长王军说,一些入境人员怀着侥幸心理,采取各种手段拒绝申报,或者不如实申报健康状况,不配合体温监测;还有一些入境人员明知自己已经出现了发热、干咳等染疫的症状,或者曾经去过疫情严重的地区,故意隐瞒发病情况和境外旅行史等。

“甚至有人采取吃退烧药等方式降低体温,掩盖发热症状,在海关卫生检疫环节蒙混过关,入境以后被确诊为新冠肺炎,导致与其密切接触的人员被感染或者被隔离观察,给公共卫生安全造成重大风险。”他说,依照刑法规定,结合刚刚出台的意见,上述行为就可以“妨害国境卫生检疫罪”定罪处罚。

## 如何有效管控风险?

### 全国边检机关逐一排查信息共享

国家移民管理局数据显示,3月11日以来,全国陆、海、空口岸的入境人员日均12万人次,与去年同期相比下降了八成多。其中,

世界卫生组织16日说,中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国累计确诊病例数。全球疫情快速蔓延形势下,我国如何依法防控境外疫情输入?

国务院联防联控机制当天举行新闻发布会,相关部门负责人就国境卫生检疫、邮轮疫情防控、航班停靠专区、近期入境情况等回应公众关切。

乘国际航班入境的人员日均2万人次。尽管入境人员少了许多,但日均12万依然不是个小数目。如何知道哪些入境人员有风险呢?

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说,入境人员从境外登机,起飞到入境等关键节点,其信息会有一个提前掌握和排查过程,有关结果将会作为口岸海关检疫部门重点关注和处置的依据。

全国边检机关会对每一名入境人员逐一、认真开展边防检查和询问,查验护照证件。同时,入境人员数据库会根据有关机构共享的信息,对密切接触者进行筛查,并向各地联防联控机制推送提示信息,实施有效管控。

## 如何保证返乡“路上的安全”?

### 在运输环节实现闭环管理

从疫区归国后,不少人员会返回家乡。在这一过程中,确保“路上的安全”,是疫情防控工作的重要任务。

交通运输部海事局副局长杨新宅说,交通运输部会同外交、公安、海关、移民、民航等相关部门,建立了信息共享和协同联动机制,及时掌握从疫情严重国家入境人员的身份信息、健康状况、经停地、目的地等信息和运输服务的需求,提前组织制

定专门运输方案。

“根据客流状况,灵活选配大中小型客车,保障运力充足,做到车等人,不能让人等车,避免出现乘客滞留扎堆现象。”他说,采取“点对点、一站式”的运输方式,将入境人员从入境口岸直接运送到目的地城市,做到运输环节的闭环管理,切实避免与社会人员接触带来的疫情传播风险。

## 入境航班如何防控?

### 按风险分三个等级

中国民航局日前发布第三版运输航空公司、机场疫情防控技术指南,把航班风险划分为高、中、低三个等级,采取不同防控措施。

对于低风险航班,采取检测体温、机组佩戴医用口罩等措施;对于中风险航班,采取合理客舱布局、减少人员流动、检测体温、机组佩戴医用外科口罩等措施;对于高风险航班,采取尽量减少服务、分区管理旅客、旅客分散就座、在后三排预留应急事件处理隔离区等措施。

## 邮轮防疫咋开展?

### 暂停大陆港口始发国际邮轮

随着疫情蔓延,国际邮轮的防疫形势也备受关注。杨新宅说,交通运输部1月底就暂停了中国大陆港口始发的国际邮轮,涉及全球7家国际邮轮公司共10艘国际邮轮。

目前,中日、中韩之间的客货班轮客运业务也已暂停;要求对尚在运营的来华客班船建立日调度机制,严格控制客座率,并配合登记乘客信息。

## 是否会包机撤侨?

### 根据实际需求适时安排

世卫组织日前宣布新冠肺炎疫情从特征上可称为“大流行”。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,“外防输入”已经成为目前疫情防控的重中之重。据世界卫生组织通报,截至北京时间3月15日17时,已经有143个国家和地区有疫情蔓延,鉴于这种情况,专家提示,目前不建议出境旅游。

有人也提出,我国是否会有一些疫情高风险地区包机撤侨?中国民航局已视情启动了重大航空运输保障机制,开行临时航班或包机,目前共执行了13架次赴疫情严重国家的运输任务。“其中,安排7架次临时航班接回我国公民1101人;执行援外专家组运输任务1架次,运送专家9人,物资11.09吨;执行援外物资运输任务5架次,运输物资78.45吨。”他说,下一步将根据实际需求适时安排此类飞行任务。

据新华社、央视



在4床患者的劝说下,5床老人打开心结,病情好转并最终顺利出院。

在武汉的隔离病房里,山东医疗队医护人员对患者真诚、贴心的照料,不断传出佳话,与患者之间建立起了一段段真挚的情谊。而在这之中,不仅有医患之间两元的关系,更有患者与患者间互帮互助,与医护人员配合共同走向康复的例子,这种“医患患”间的关系就像“铁三角”,撑起了通往康复路上一条坚固的通道。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 特派记者 黄翔 发自武汉

## 耐心的心理辅导 重燃病友求生的信心

3月12日上午,在武汉市第三医院光谷院区,山东第十二批援助湖北医疗队接管的14楼病区,5床的老人正收拾着行李准备出院,隔壁4床的白女士叮嘱她出院后保持心情开朗,多加锻炼。

“她刚来时状态很差,自己想放弃治疗。”白女士说,5床的老人今年85岁,是在她之后来到了这个病房,每到晚上就会发出疼痛的呻吟声。“起初她这个状态,让我的心态也很受影响,但看到她还有力气说些话,我觉得可以尝试拉她一把。”白女士今年74岁,原本从事的是心理咨询工作,于是她尝试和老人聊天,打开她的

心结。

最开始,老人不是很好劝。在老人上厕所时,白女士每次都帮忙搀扶着她,见缝插针地跟她聊天。有时她把自己的营养餐让给老人吃。慢慢地,这位老人开始愿意听进她的话了。

心扉打开了,老人的病情也好得很快,“没想到一转眼比我还先出院了。”白女士说,她自己因为做了一个小手术,还得再恢复几天才能出院,但看到隔壁床的这位老人能这么高兴地出院,自己也是打心底高兴。“谢谢你们,还有隔壁床的她。”5床老人走出病房时对山东医疗队员说。

## 六旬女儿照顾耄耋母亲 痊愈后选择留下

“老人家今年96岁,马上就要向百岁进军了!”武汉市第三医院光谷院区14楼37床、38床住的是一对母女,3月14日山东第十二批援助湖北医疗队医师组组长马颖霞来到病房,37床68岁的韩女士高兴地说,过不了几天,她和母亲就能出院了。

而在一个月前,她还为母亲的状况而焦虑。韩女士说,她和母亲2月14日住进医院,因为母亲岁数大,还有很多基础病,原本生活就不能自理,两人双双患病住院更是让她一筹莫展。

幸运的是,经过治疗,韩女士基本痊愈,但年事已高的老母亲却还没好转,她揪着的心始终放不下,所以坚持留下照顾母亲。“我母亲耳朵也不行。”韩女士说,平时在家都是她照料母亲,让母亲一个人在医院她根本放心不下。

让她备受感动的是,山东医疗队员也把这位老奶奶当成自己的亲人在照顾。“护士一天来看很多次,半夜两三点钟都会进来看看情况。”韩女士说,前段时间老人摔破了头,队员们也很着急,非常仔细地包扎,还很准时地来量血压量体温,非常贴心。老人家的病情一天天好转,韩女士从最初的焦虑也变得乐观了。

“老人家这么大年纪,得了病被你们救活了。”韩女士对马颖霞表示着对山东医疗队的感激,说着说着眼眶就湿润了,“你们大老远来帮助我们,真的是太感谢了。”

# 病房里的『铁三角』,撑起爱的通道

## 保障工地防控物资 每人每天40元标准

本报济南3月16日讯(记者 张阿凤)

16日,记者从山东省政府新闻办召开的发布会上获悉,目前山东房屋建筑和市政工程项目复工率已达到89.17%,疫情防控期间增加疫情防控费,按照每人每天40元的标准计取,列入疫情防控专项经费。

截至3月16日上午,全省12045个在建工程项目,已复工10740个,占项目总数的89.17%,逐渐进入全面恢复施工阶段。山东省住房和城乡建设厅厅长王玉志介绍,针对建筑工地外来人员相对集中、流动性较大的特点,2月28日,山东出台了《山东省房屋建筑和市政基础设施工程施工工地新冠肺炎疫情防控十六条管理规定》,细化各项防控措施,力求做到早发现、早报告、早处置,坚决避免疫情在建筑工地传播。

保障工地疫情防控物资。疫情防控期间增加疫情防控费,按照每人每天40元的标准计取,列入疫情防控专项经费。口罩、手套、体温枪(测温计)、消毒液、酒精等疫情防控物资保障到位,易耗品储备不少于一周用量。

据介绍,受新冠肺炎疫情影响的企业,可申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金;受疫情影响导致生产经营困难的企业,可申请按照企业和个人各5%的最低标准缴存住房公积金;受疫情影响职工,2020年6月30日前住房公积金贷款不能正常还款的,不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门,已报送的予以调整。

记者在发布会上获悉,3月11日,山东召开了全系统统筹推进全省住建领域疫情防控和房屋建筑市政工程复工复产暨安全生产工作视频会议,对相关工作进行再研究、再部署。

在减轻企业负担方面,指导企业用足用好延期缴纳或减免税款、阶段性缓缴或适当返还社会保险费、减免房屋租金,加大职工技能培训补贴等优惠政策。深化银企合作,争取商业银行在授信额度、质押融资、贷款利率等方面给予支持,大力推行保证保险替代投标保证金,履约和质量保证金,新开工的工程项目,允许缓缴3个月农民工工资保证金;结合实际适度降低商品房预售条件和预售资金监管留存比例,妥善处理延期交付等问题。